

蘇俄行動述評

• 心 一 •

甲 內政

共俄中行舉全會

俄共中央委員會於本年四月九日

「解放阿拉伯被其佔領之領土所作的廣泛支援阿拉伯國家進步力量採取之措施。」

(五) 認可暴露西德復仇主義與軍國主義，及團結一切反帝力量反對西德帝國主義之政策。

(六) 加強全體黨員及全體勞動人民之共產主義教育，認定資本主義與社會主義思想之尖銳鬥爭，係現階段之特徵，亦為各級黨組織之最重要任務。

(七) 加強反帝，阻止世界大戰，團結共產國家主義運動團結而鬥爭」之報告，並對該報告作成決議。同時選舉杜雪夫為中央書記，並通過候補中委五人補升為中委。(卡杜雪夫於一九六六年俄共第二十三次代表大會被選為中委，原任俄羅斯共和國高爾基省黨委第一書記。)

對上述報告所作成之決議，其要點如下：

(一) 責成政治局多方努力，使準備於今年十一月至十二月舉行之世界共黨會議，如期實現。

(二) 贊成今年三月在保京索非亞舉行之華沙條約國政治協商委員會議通過之「關於美國擴大侵略人民及所有共產國家利益」，並繼續廣泛支援北越與越南人民。

(三) 迅速簽訂禁止核擴散條約，以符合全世界人民及所有共產國家利益。

(四) 批准政治局及俄政府為消除以色列「侵略越南威脅和平宣言」，並繼續廣泛支援北越與越南人民。

內及以數種語言向國外播送其對詹森總統廣播之評論，其要點為：(一) 詹森總統之廣播，實際上承認美國之越南政策已破產；(二) 詹森總統部份停止轟炸北越之聲明，係偽善性質，因其同時強調加強武裝越南政府軍隊及向越南增派美兵；(三) 詹森宣佈不競選下屆總統，主要係由於美國政府近年對內對外政策完全失敗。

同時蘇俄政府於四月五日發表聲明，對北越政府四月三日關於美國部份停炸北越之聲明，表示予以支持，其要點如下：

(一) 蘇聯政府完全支持北越之聲明。

(二) 「美國對英勇越南人民之侵略戰爭，係東南亞及全世界緊張局勢之真正根源。」

(三) 美國政府面對越南人民日益增強之抵抗，不得不部份停炸北越，但北越一半領土仍遭受轟炸破壞西德建設武力，努力籌開國際共黨會議。

(四) 未來局勢之發展，須視美國對北越是否無條件停炸與停止其他戰爭行為，以及美國是否接受北越及越南南方民族解放陣線關於解決越南問題之內容。根據此項決議及蘇俄之行動判斷，俄共現階段對外政策重點為：積極擴大反美統一戰線；加強線之政治綱領)至上述北越四月三日之聲明，其要點為：

(一) 十餘年來，美國破壞日內瓦協定，對越南人民進行侵略戰爭。其目的在將南越成為美國的新殖民地及軍事基地。

(二) 「美國顯然業已失敗。」美國及其盟國之軍隊必須撤出南越，「讓越南人民自行解決其內部事務。」

(三) 北越早先提出之四條件及越南南方民族解放陣線日前所宣佈之政治綱領，為政治解決越南問

乙 對外活動

對俄詹總關越廣態統於南播度

美總統詹森三月三十一日夜發表

題之正確基礎。（按四條件為：①停止對北越戰爭行為；②在和平統一前，不與外國締結軍事同盟，

科舉行支援越南羣衆大會。（三）四月十二日蘇俄宣佈將今年「五一」勞動節變為「國際聲援越南日」；并定於今年七月二十日，即簽訂日內瓦協定週年紀念日，舉行「反美侵略羣衆大會」及示威遊行。

與伊朗首相均會公開表示，兩國將擴大經濟、技術與文化合作。柯錫返國後之第三日，四月九日，俄對外貿易部稱，蘇俄對外貿易組合將在巴庫設立機構，以發展俄伊兩國邊境之貿易。

近幾年，俄伊關係日益密切。伊朗於一九六二年聲明，不許外國在其境內建立火箭基地，並向俄保證，永不參加對俄之侵略行動。一九六三年，俄伊簽訂民航協定及共同建立水壩協定。一九六五年簽訂俄援建築由伊通俄之煤氣管及伊供俄煤氣之協定。俄特准伊朗輸出西歐之貨品得經黑海，以縮短其運輸時間。俄正助伊建設年產六十萬噸鋼之冶金工廠，以及糧倉等；並助伊發展食品工業與輕工業。一九六七年夏，伊朗首相曾訪俄。

柯錫訪問印度。

柯錫應邀於四月十七—二十一日訪問巴基斯坦，係第一個蘇俄部長會議主席訪巴，隨行要員有白俄羅斯共和國部長會議主席及立陶宛共和國部長會議主席。

柯錫在巴公開表示，彼與巴總統阿育布汗交談之中心話題為越南、近東、歐洲局勢及兩國關係問題，雙方之觀點接近或一致。

柯錫在巴首都各界招待會上指責美國「侵略」

越南，強調支持北越對和談所提出之建議，指責以色列佔領阿拉伯領土，係近東嚴重緊張局勢之根源。

柯錫在記者會表示，彼與印總理曾交換關於越南科。

柯錫金返國前宣佈，彼與巴總統會談時，已同

意助巴建設其第一個鋼廠，原子發電廠及其他項目

。柯又稱俄將與巴簽訂至一九七五年之長期貿易協定，並將增加購買巴之工業產品。

近幾年，俄巴關係頗友善。巴總統阿育布汗曾

兩度訪俄，最近一次係一九六七年九月。兩國議會代表團，科學家及文化界人士曾互相訪問。俄係巴基斯坦白米之主要買主。巴由俄輸入之物品，工業

設備佔七〇%。俄對外經濟關係委員會今年四月十

七日宣布·俄助巴建設二十一個項目，其中有工廠

，電器設備，火力發電廠，廣播電台，公路，鐵路

橋樑，並助巴勘察礦產，已發現石油與煤氣產地。

今年二月兩國曾簽訂一九六八—七〇年之三年貿易

協定。今年四月雙方簽訂俄助巴發展海上漁業協定

。俄將為巴訓練教員，醫師，科學家及各種專家。

俄巴兩國專家現正共同草擬俄援巴發展若干經濟部門之計劃。

柯錫應印度之邀，於四月二十一日由巴

返國途中訪問新德里，與印總理共進午餐並會談共

九十分鐘及舉行五分鐘記者招待會後，即飛返莫斯科。

柯在記者會表示，彼與印總理曾交換關於越南

、近東及兩國關係之意見。

柯錫訪問埃及。

柯錫在埃及訪問。

柯錫在埃及訪問。